



昔日的戴庄白沙贫穷落后,如今,这里已经完全不一样了 网络图片,请作者联系我们领取稿费

赵亚夫的大地梦

少年梦与家国梦

年轻时候的赵亚夫从没想过自己会和农业、农村、农民打上一辈子的交道。这位少年郎最大的梦想是成为像鲁迅那样的人物,或者当个记者。

他在日记里抄录了很多自己的常州老乡——同时也是校友——瞿秋白的话,比如“如果有人没有灵魂的话,何必让这个躯壳又有什么用处?”比如“人爱自己的人生画下句号时,比鸟爱自己的翅膀更厉害。请勿撕破我的历史。”

现代快报/ZAKER南京记者 陶魏斌/文 路军/摄

那时恰逢大饥荒年代,医院的走廊里、病床上躺满了病人,农民们因为吃不饱,抵抗力差,很多人得了浮肿病。小小的医院里一会这间病房传来呼天喊地的哭声,一会那边又传来号啕大哭声。

此情此景深深震撼了赵亚夫的心灵,当晚他在日记中写道:“今天的事情给了我很大的触动,我是学农的,岗位就是在农村,无数革命志士为了中国的解放献出了宝贵的生命,我们革命青年还有什么理由不为改变农村的面貌而努力呢?”

凭借着这股“志向”和“精神”,赵亚夫在学校里脱颖而出,也完成了自己年轻时代的精神锤炼。

你能想象这对赵亚夫来说,是多么沮丧的一件事,他的高中同学中,大多都考上了北京上海的学校,而他却只能去宜兴学农业,后来到了学校,好多考上了这个学校的人,都以各种理由退了学——一个城里人,谁都不想辛苦读了这么多书,最后却要当去一个农民。这是一个人生路的抉择,最

村里来了个草莓大王

1961年,赵亚夫以优异的成绩被分配到了当时的镇江专区农科所,表现出色的他在20多年后,被选为单位首批农技干部派到日本研修。

这是赵亚夫第一次走出国门,生活在一个完全陌生的环境中,除了好奇和激动之外,他很快就被彻底震撼了——同样是农村,同样是丘陵地区,中日两国的景物却反差巨大,农民的收入也是一个地一个天。

陷入深思的赵亚夫没过多久就找到了答案——日本的农业现代化和集约化的经营方式远远领先当时中国农业的粗放式经营。

除了这些,赵亚夫还发现了一个“宝”,这就是日本当地农民种植的草莓。

一年以后,赵亚夫带着他的13箱农技书和20株草莓苗回到了镇江,他要开始实践自己的农业现代化之梦了。

句容的白兔镇解塘村是赵亚夫选的第一个试验地,这个时候赵亚夫已经成为了镇江农科所的所长,他满腔热情带着农科所的技术骨干来到了村里。

不过迎接他的却是农民们

的不信任。

“这是什么东西?”“和蛇果一样的东西,有毒吗?”“鸟会来吃吗?能有收成吗?”“有人来收吗?”“能赚钱吗?”“还是算了吧,老老实实种庄稼吧!”

老乡们你一言我一语,没有一个人愿意在自己的责任田里给赵亚夫做试验。

这是赵亚夫万万没有想到的:免费提供种苗,免费提供肥料,免费进行技术指导,再加上自己和同事们的苦心婆心,居然大家还是不买账。

有人甚至拎着当时时髦的“三洋”录音机把赵亚夫说的话全录了下来,准备第二年看赵亚夫的“洋相”。

“我当时恨不得把自己的心掏出来给大家看看。”赵亚夫说。

面对这些不理解、不相信、不支持,赵亚夫想起曾经看过的高尔基的小说《丹柯的故事》。

丹柯是一个年轻的勇士,他和他的部落在森林里迷了路。面对不理解自己的族人,他用手抓开了自己的胸膛,拿出自己的心来,像火把一样高高举过头顶,他的心,果真燃

烧得像太阳一样,人们终于走出了森林,走出了困境。

“为了让农民尽快富起来,我要做当地的丹柯,把心掏出来,当作燃烧的火把,指引农民致富的路……”赵亚夫在心里默默地对自己说。

最终,赵亚夫说服了9户村干部和村民,他们答应每家拿出1分地来试种草莓。

后来的故事成为了当地农民们口口相传的“神话”:9分地,一年后收益2000元,是当时效益较高的油菜亩产出的五六倍!

天方夜谭成真,农民们眼睛发直,转而紧跟赵亚夫。

经过三年推广,白兔镇草莓种植达到7000多亩,收入达8000多万元。句容成了全国草莓之乡,茅山老区第一批楼房竖起来了,农民们亲切地称他们为“草莓楼”。于是大家都说,“要致富,找亚夫,找到亚夫必能富”。

“我和农作物打了一辈子交道。农作物不会说话,却是最老实的,只要你认真对它,播种就总会有收获。”赵亚夫把土地当答卷,把农民当家人,把农民致富作为自己不变的追求。

创造“戴庄模式”

2001年,赵亚夫从镇江市人大常委会副主任的职位上退休。

闲不住的赵亚夫找到市领导,“我想以志愿者身份,选镇江最穷的农村,做一场试验。”

当时,江苏省正酝酿“两个率先”,即率先全面建成小康,率先基本实现现代化。赵亚夫再清楚不过,小康和现代化的“木桶”中,农村素来是短板。想“率先”,苏锡常的农村不难,镇江却不易。

于是,在镇江当时最穷的句容天王镇戴庄村的山间田头,天天都会出现一个穿着夹克衫、沾满泥的球鞋,背着一个背包的老头。在老头的包里,装着笔记本、相机,以及卷尺、剪子、查病斑用的放大镜、夜间下地用的手电筒,一样不少。最夸张的是随身一铁盒,装了十余个U盘,各种农技资料全在里头。

一番调研之后,赵亚夫决定开一个农技会,可是一直等到下午4时30分,才来了两农民。不过这一次,赵亚夫却十分淡定:“不怕,更保守、更现实的农民,我都见识过。”

和农民打了一辈子交道的赵亚夫有他的心得,他的秘诀是:做给农民看,带着农民干,帮着农民销,实现农民富。

所以这回初来乍到戴庄村,虽又从零开始,赵亚夫手有胜券。他盘摸一圈,农民社中志看着挺愿意干事的,而且家里有空地。于是他就住进杜家,多“贿赂”点搭伙费,又亲自带杜志志去镇江看老中医,治好了老杜犯了多年的胃病。

这感情牌一打,杜志志决定“意思意思”,拿出8分地,种了十几棵桃树。到第3年,8分地产出1万多元。啥也不多说了,杜志志立马追加2亩。

雨天,赵亚夫腰痛的老毛病要犯,但也恰是雨打风吹时,树苗瓜果最易出状况,赵亚夫即便腰痛到

昔日,戴庄村是句容最穷的一个村。而今,戴庄村人均纯收入超过2万元,是10年前的6.5倍。

如今,戴庄村7000亩农田,有机高效种植占了4000余亩。不光收益更高,而且土地日渐肥沃,生态恢复平衡。

2015年,戴庄村入选2015年“中国最美休闲乡村”名单。



赵亚夫

瘫坐在车内,也坚持让助手和农民们把他架到地头。

就这么局部突破、以户带面。而今,戴庄村7000亩农田,有机高效种植占了4000余亩。从日本引进的越光水稻,不施化肥农药,亩产量虽只有300公斤,但效益高达2500元,数倍于常规种植。秋季则改种红花草,放养鹅与羊,不仅收益远超小麦,所增加的羊肉、鹅肉,替代了需大量消耗粮食的猪肉,相当于将减产的粮食弥补过来。

同时,生态种植使戴庄村的土壤有机质每年增加5%,这意味着,一旦需恢复水稻种植,亩产量600公斤不在话下,真正“藏粮于地”。

而且戴庄村的田间生机盎然,鱼虾鸟蛇、老鹰青蛙各类物种已增加至127种,比量化肥农药种植的邻村多了107种。“这是一个平衡的生态系统。比如稻飞虱,我们现在都不用打农药,蜘蛛会吃掉它的。

而事实上,赵亚夫所做的一切和他自己的利益没有任何关系,他也从来没有从戴庄的合作社里拿过一分钱的报酬。

现在在戴庄,青年人杜富海返乡了,中年人彭玉和回来了。放眼戴庄村年收入20万元以上的模范户,一半以上是“前农民工”。

共同富裕的共产党员情怀

不过,戴庄绝不是赵亚夫之前在白兔、茅山等镇创造辉煌战绩的简单重复——他的试验远比种植瓜果更大,如果仅仅是这样,那也不过就是一个农技专家的作用。

总结过去,赵亚夫发现,虽然白兔镇盖起新楼的模范户不断出现,但仍有20%的贫困户原地不动,被拉大的贫富差距尤显刺眼。

同时,另一个不容忽视的问题是,集体经济依然很穷,村干部讲话没人听,村公事务搞不起来。“草莓楼”里装潢高档,出门便见污水横流。

农村何以能不一盘散沙?农业何以能高效可持续?农民脱贫何以能“一个都不少”?赵亚夫有太多感触。

“农村真正的带头人,要放在支部书记、党委班子等最基层干部身上。”赵亚夫对记者说。如果退休前,他致力于为农民解决生产力问题,那么退休后,他则帮农民厘清了生产关系。

江苏省首个综合型社区农业合作社——戴庄有机农业合作社就是一个老共产党员在戴庄实践的探索。通过民主程序,村党支部、村委会主要成员和村民代表组成了

合作社理事会,吸引全村90%的农户参加——后来这个数据成为了100%。

这一次,赵亚夫特别在意村里20余贫困户。有一个低保户加入合作社后,合作社帮忙垫付生产成本,两年下来,他不仅还清欠款,还盖起新房。

看着戴庄的农民们脱贫致富,赵亚夫比谁都激动,这些年他不仅坚持不收指导费用、不搞技术入股,不当技术顾问的“三不”原则,而且每年自己还要拿出不少钱给农民送礼,10多年来,他坚持每年大年初一到农村去给农民拜年。

戴庄农民杜志志说:“赵主任这10年中就吃了我一个桃,还是做检测用的。”而赵亚夫每年年初一来给他拜年,赵亚夫说:“你是戴庄第一个严格按照我的要求种有机桃的人,你成功了,其他的农户受到你的影响,戴庄的桃园才从你的3亩地发展到现在的2000多亩,你是有功有劳的。”

可以这么说,全心全意,奉献为本——人党50年的赵亚夫铭记党旗下的誓言,用一个共产党员的情怀,一路走来。